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У статті представлено теоретичний аналіз різних поглядів на проблему 
готовності молоді до шлюбу. Виокремлено необхідні компоненти для 
створення міцної молодої сім’ї. Зроблено висновок про багатогранність та 
багатокомпонентність готовності до шлюбно-сімейних стосунків.
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На даний момент в Україні спостеріга-
ється невтішна картина, зростає кількість 
розлучень та неповних сімей, все більш 
популярними стають некласичні форми 
шлюбу, старіння нації, зниження рівня на-
роджуваності, погіршення матеріально-по-
бутового рівня життя, зменшується цін-
ність сім’ї як такої. Усі ці фактори вплива-
ють на готовність молодої людини створи-
ти власну сім’ю. 

Проте сім’я залишається важливим со-
ціально-культурним інститутом, тобто це є 
системою взаємозв’язків, спілкування та 
взаємодії індивідів, що підпорядковуються 
сукупності суспільно прийнятних норм та 
правил, які в свою чергу контролюються 
через позитивні та негативні санкції [1].

Гармонійна сім’я несе в собі велику 
цінність. Міцна сім’я є запорукою здорово-
го соціуму та держави. Тому дуже важливо 

зрозуміти, яким чином можна вмотивувати 
молодь до вступу в шлюб та розвинути ха-
рактеристики необхідні для успішного 
функціонування молодої сім’ї. А для цього 
нам потрібно вивчити значення сім’ї, стиль 
життя, систему виховання дітей, прослід-
кувати зміни в суспільстві та мисленні лю-
дей.

Сім’я виконує багато важливих соціаль-
них функцій, до них відносять:

• матеріально-економічну (сімейний 
бюджет, здобуття професії та робота 
на виробництвах);

• житлово-побутову (організація та ве-
дення побуту тощо);

• репродуктивну (налагодження сексу-
альних стосунків та продовження 
роду);

• комунікативну (створення сприятли-
вого сімейного мікроклімату);

Фактори, що обумовлюють психологічну готовность молоді 
до шлюбно-сімейних відносин

Магдисюк Л. І.,
кандидат психологічних наук, 
доцент кафедри практичної та клінічної психології 
Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки;
Цесля Т.І.,
студентка 4-го курсу факультету психології та соціології 
Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки



68 

Herald pedagogiki. Nauka i Praktyka   # 52  (02/2020)
• виховну (підтримка та заохочення ди-

тини в усіх аспектах життя, з метою її 
розвитку);

• рекреативну (створення умов для 
приємного відпочинку та ефективне 
використання вільного часу);

• функцію психологічного захисту [8]. 
Найбільш важливою особливістю сі-

мейних функцій є їх комплексність, яка за-
снована на взаємодії родичів і дозволяє 
поєднати й задовольнити потреби людини 
в сім’ї. Звичайно, потреба може бути задо-
волена й поза сім’єю, але це вимагає від 
людини додаткових енергетичних затрат 
для встановлення додаткових соціальних 
контактів з іншими соціальними інститута-
ми та людьми.

Під психологічною готовністю до 
шлюбних відносин ми розуміємо інте-
гральну характеристику, що об’єднує пси-
хологічні мотиви, знання, вміння, навички 
і якості особистості, які забезпечують по-
будову відносин подружжя у шлюбі та ви-
ражені у когнітивному, мотиваційному, 
операційному, емоційному та поведінково-
му компонентах.

А. Денисенко вважає, що психологічна 
готовність до шлюбу – це стійкий стан осо-
бистості, що складається з системи соці-
альних та особистих установок, поглядів і 
сімейних цінностей, які орієнтовані на по-
будову позитивних подружніх стосунків 
[2].

Е. Калмикова розглядає готовність до 
шлюбу через призму певного комплексу 
аспектів таких як [9]:

• формування комплексу, важливих для 
особистості, моральних принципів; 
готовність особистості прийняти нові 
обов’язки стосовно партнера та май-
бутніх дітей;

• готовність особистості до співпраці 
та спілкування; здатність пожертву-
вати собою заради партнера;

• наявність якостей, які допоможуть 
зрозуміти внутрішній світ людини 
(здатність до емпатії);

• однаковий рівень культури почуттів і 
поведінки подружжя; вміння кон-
структивно вирішувати конфлікти, 
здатність до саморегуляції поведінки 
та психіки.

Психологічна готовність до створення 
сім’ї передбачає наявність багатьох різно-
планових навиків та вмінь таких як: про-
дуктивне спілкування, вміння пояснювати 
свої почуття, довіряти партнеру, створюва-
ти здоровий клімат в сім’ї, знаходити комп-
роміс у складних конфліктних ситуаціях.

С. Ковальов виокремлює такі компо-
ненти готовності до шлюб як [4]:

1. Морально-психологічна готовність 
проявляється в наявності у людини знань 
про особливості побудови та підтримки 
гармонійних взаємовідносин в сім’ї, харак-
теру й темпераменту майбутнього партнера 
по шлюбу, вміння конструктивно вирішу-
вати конфліктні ситуації.

2. Соціальна готовність полягає в усві-
домленні людиною важливості сім’ї та 
можливістю взяти на себе відповідальність 
за неї.

3. Правова готовність характеризується 
наявністю знань основ сімейного законо-
давства, прав та обов’язків кожного члена 
сім’ї, правових норм, якими регулюються 
сімейні стосунки.

4. Педагогічна готовність передбачає 
наявність умінь і знань необхідних для ви-
ховання дітей.

5. Сексуальна готовність включає в себе 
розуміння особливості функціонування ре-
продуктивної системи та знання культури по-
будови гармонійних сексуальних стосунків.

6. Господарсько-економічна готовність 
складається з вміння розподіляти сімейні 
обов’язки, згідно до можливостей та зді-
бностей членів сім’ї, та вміння організову-
вати та вести побут.

Важливим елементом психологічної го-
товності, на думку В. Торохтій та М. Зем-
ської, є психологічна зрілість. До цього 
поняття автори відносять наявність здоро-
вого егоїзму, здатність визнавати власні 
помилки, прагнення до особистісного роз-
витку та самовдосконалення у подружніх 
стосунках [5]. 

В. Дружинін особливу увагу приділяє 
особистісної зрілості молодих людей, що 
вступають у шлюб. У особистісної зрілості 
чотири «кити», чотири основних, базових 
складових, навколо яких групуються безліч 
інших: відповідальність; терпимість; само-
розвиток; позитивне мислення, позитивне 
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ставлення до світу (цей компонент присут-
ній у всіх попередніх) [3].

Відповідальність – це необхідна скла-
дова, атрибут зрілого вчинку. Але все жит-
тя складається з вчинків, або навіть життя в 
цілому може бути розглянуто як деякий 
складний вчинок. Видатний вчений-гума-
ніст двадцятого століття Е. Фромм вважав, 
наприклад, що турбота, відповідальність, 
повага і знання – це сукупність якостей 
зрілої людини. На відповідальний вчинок 
здатна лише людина, яка усвідомила цю 
свою єдиність і неповторність. Формуван-
ня відповідальності йде рука об руку з роз-
витком автономності особистості та забез-
печенням свободи прийняття рішень щодо 
самого себе.

Толерантність – наступна найважливі-
ша складова зрілості особистості. У струк-
турі загального феномена терпимості мож-
на виділити два її види: сенсуального тер-
пимість особистості і диспозиційна терпи-
мість особистості.

Сенсуальна терпимість пов’язана зі 
стійкістю до дії соціального середовища, з 
ослабленням реагування на будь-які не-
сприятливі фактор за рахунок зниження 
чутливості до його впливу. Сенсуальна 
терпимість пов’язана з толерантністю, та-
ким чином, що з підвищенням порогу чут-
ливості до різних впливів соціального се-
редовища, в тому числі впливів суб’єктів 
міжособистісного взаємодії.

У основі диспозиційної терпимості ле-
жить принципово інший механізм, що за-
безпечує терпимість особистості при соці-
альних взаємодіях. В даному випадку мова 
йде про схильність, готовність до певної 
«терпимою» реакції особистості на серед-
овище. За диспозиційною терпимістю сто-
ять певні установки особистості, її система 
відносин до дійсності: до інших людей, до 
їх поведінки, до себе, до впливу інших лю-
дей на себе, до життя взагалі.

Потреба в саморозвитку є одною з 
основоположних складових зрілості. Адже 
без розвитку людина втрачає сенс життя. 
Постійні внутрішні, світоглядні зміни та 
розвиток допомагають залишатися для сво-
го партнера та інших людей цікавим про-
тягом багатьох років. Також варто врахову-
вати те, що говорячи про людей, котрі є 

безробітними, їх емоційний стан є неста-
більним і вони постійно зациклені на акту-
альній проблемі їхнього безробіття. А це 
впливає на усі сфери сімейного життя та їх 
життєдіяльність, самооцінку, можливість 
самореалізації [7].

Позитивне мислення, позитивне став-
лення до світу, що визначає позитивний 
погляд на світ. Проходячи різні етапи в 
своєму розвитку, людина включається в 
нові і нові відносини з інформацією, з 
людьми, формує нове, більш глибоке розу-
міння життя і самого себе [10].

Також ще одним важливим чинником 
психологічної готовності до шлюбу висту-
пає емпатія, що забезпечує міцність емо-
ційних взаємовідносин подружжя. Емпа-
тія – це розуміння емоційного стану, про-
никнення в переживання іншого. Здатність 
до емпатії характеризується здатністю про-
являти терпимість до виражених емоцій 
іншого, вникати в глибинний світ співроз-
мовника та заради покращення взаєморозу-
міння адаптуватися під сприйняття іншої 
людини [6].

Отже, психологічна готовність молоді 
до шлюбу – це складна багатофакторна 
система. Вона включає в себе такі компо-
ненти як: емоційна та особистісна зрілість, 
усвідомлення важливості інституту сім’ї, 
спроможність взяти відповідальність за 
себе, інших та виховання дітей, психоло-
гічна, правова та педагогічна теоретична 
підготовленість, можливість фінансово за-
безпечити, вміння налагоджувати шлюбно-
сімейні та сексуальні стосунки, а також 
розподіляти обов’язки, організовувати та 
вести побут. Розвиток таких важливих на-
вичок серед студентської молоді допоможе 
підготувати їх до непростої роботи, ство-
рення та збереження міцної сім’ї.
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